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COMITÊ DE INVESTIMENTOS – Decreto 12.786/2012 

 

ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRORDINÁRIA DO EXERCÍCIO DE 2023 DO 

COMITÊ DE INVESTIMENTOS DO IPREM – INSTITUTO DE PREVIDÊNCIA 

MUNICIPAL DE MOGI DAS CRUZES 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, na sala de reuniões do 

Instituto de Previdência de Mogi das Cruzes, instalada no 2º andar do prédio sede da Prefeitura 

Municipal de Mogi das Cruzes, às catorze horas, reuniu-se o Comitê de Investimentos dos 

Recursos do IPREM - Instituto de Previdência de Mogi das Cruzes, através de cinco membros de 

forma presencial, e um membro pelo aplicativo de reuniões para a 3ª Reunião Extraordinária do 

exercício de 2023, conforme convocação realizada pela presidente do Comitê, através de e-mail, 

e predeterminação da agenda aprovada. Sendo que em tal convocação os membros receberam a 

pauta e seus anexos para terem prévio conhecimento dos assuntos que serão tratados nesta 

reunião. Presencialmente, compareceram os membros do Comitê, Richard Carlos Castilhos, 

Teófilo Ivo Pucha, a Presidente do Comitê Cristiane Xavier da Silva Saraiva, o Sr. Davilson Silva, 

o Sr. Rafael Ballestero. O Sr. Paulo Marrano Feijó participou da reunião através do aplicativo 

Teams. Também presencialmente, participaram da reunião, o Superintendente do IPREM, Pedro 

Ivo Campos Barbosa, bem como a senhora Simone Lopes, representando a Consultoria Financeira 

Crédito & Mercado. Verificando quórum mínimo, a Presidente deu início à reunião e passou a 

palavra à consultora para abordar os assuntos do 1º item da pauta. Ou seja, para a apresentar a 

Carteira de Investimentos do Instituto. A senhora Simone Lopes, iniciou abrindo a plataforma da 

Consultoria para apresentar as funcionalidades e as disposições de informações financeiras, 

índices, e outros indicadores. Explicou cada aba e quais suas utilidades aos membros, que podem 

utilizar a plataforma, conforme login já disponibilizado a cada um. Enquanto apresentou a 

plataforma, mostrou os dados atualizados da Carteira de Investimentos do Instituto, referente ao 

mês de abril/2023. A Consultora apontou que a rentabilidade de abril fechou em 1,21% - ficando 

acima da meta mensal de 0,99% - acumulando no ano 3,53% de rentabilidade da carteira. O que 

deixou abaixo da meta acumulada do período, que está em 4,49%. O segmento de Renda Fixa, 

que representa o montante de 70,19% do portfólio, rentabilizou no mês 1,06%; já a Renda 

Variável e Investimentos Estruturados, que representam 24,20% do montante, rentabilizaram 

juntos 2,32% e, por fim, os Investimentos no Exterior que compõem 5,62% da carteira, 

rentabilizaram –1,63%. Continuando a análise da Carteira, foram vistos os seguintes relatórios: 

Carteira consolidada de investimentos; Enquadramento e Política de Investimento, separado por 

segmentos; Enquadramento por Gestores; Retorno dos investimentos e Benchmark's de ativos no 

mês, separados por segmentos; Distribuição dos ativos por Administradores; Distribuição dos 

ativos por Sub-Segmentos; Carteira de Títulos Públicos no mês; Retorno e Meta de Rentabilidade 

acumulados no ano; Gráficos ilustrativos de Evolução Patrimonial e indicadores; e por fim, o 

Relatório de Retorno dos Investimentos após as movimentações (aplicações e resgates). A 

consultora disse que a aprovação do novo arcabouço fiscal trouxe um novo ânimo ao mercado 

financeiro, mas que pode ser um paliativo econômico momentâneo que pode gerar problemas 

econômicos futuros, mas que tudo vai depender da condução do Governo em sua política de 

arrecadação e gastos. Quanto às perspectivas, mencionou que no cenário internacional há indícios 

de que as taxas de juros não enfrentarão grandes elevações por muito tempo, tendo em vista que 

já é possível observar uma diminuição nos patamares de elevação nos Estados Unidos e União 

Europeia. Já no cenário nacional, a perspectiva é que o mercado espera que a taxa Selic comece 

a apresentar queda a partir do segundo semestre de 2023. A Consultoria, ao analisar os dados 

divulgados do mercado de trabalho norte americano, notou que esse apresenta resistência quanto 

as elevações da taxa de juros, e que o FED apresenta dúvidas quanto as decisões das próximas 

reuniões, já que a inflação está apresentando altas em menores patamares do que o visto 

anteriormente. No Brasil, o mercado de trabalho está apresentando desaceleração, ou seja, a taxa 
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de desemprego está aumentando, sendo um dos efeitos de uma Selic alta que desestimula a 

economia. Com isso, para a consultoria, a expectativa de diminuição da taxa de juros no segundo 

semestre deste exercício faz com que os títulos pré-fixados comecem a ficar mais atrativos. O 

Comitê acompanha a leitura da Consultoria quanto aos efeitos da queda da taxa de juros nos títulos 

públicos federais, pois na presente data da reunião, foi divulgado o IPCA-15 de maio que 

surpreendeu o mercado, que tinha a expectativa de 0,64%, mas o índice apresentou arrefecimento 

de 051%, abaixo de abril (0,57%), bem como a desaceleração do núcleo de serviços, o que ajuda 

a derrubar os juros de curto prazo e pode antecipar o corte da Selic para agosto próximo. A Sra. 

Simone passou ao Comitê várias alternativas de ativos que o Instituto pode investir, como por 

exemplo, as Letras Financeiras, que o Iprem pode aplicar até 20%, conforme Art. 7º IV da 

Resolução 4.963/21. Esses ativos atualmente oferecem taxas até maiores que os Títulos Públicos 

Federais, pois essas taxas precificam o maior risco em relação aos Títulos Públicos. Apresentou 

a Carteira com os vários relatórios gerados pela plataforma, como o relatório de enquadramento, 

relatório de rentabilidade, distribuição, da carteira de Títulos Públicos, relatório de retornos, 

coleta de dados, APR, Audesp, Comparativo e credenciamento. Terminada a apresentação da 

Consultoria e abordando o item 1.1 da pauta, foi apresentado o parecer técnico da consultoria, 

sobre o possível desenquadramento do fundo BNP Paribas Inflação FIC RF, fato esse que foi 

esclarecido que o fundo está enquadrado e apto a permanecer no portfólio de investimentos do 

Instituto. O documento está anexado, sendo parte integrante da presente ata. Considerando que o 

2º item da pauta foi abordado na reunião de 16/05/2023, passou-se diretamente para os 3º e 4º 

itens, momento em que se discutiu e votou sobre a adesão, ou não, dos fundos encaminhados para 

análise técnica, a saber: ITAÚ INSTITUCIONAL GLOBAL DINÂMICO FIC RENDA FIXA 

LP - CNPJ: 32.972.942/0001-28; ITAÚ INSTITUCIONAL FI RENDA FIXA REFERENCIADO 

DI - CNPJ: 00.832.435/0001-00; ITAÚ IDKA 2 IPCA FIC RENDA FIXA - CNPJ: 

32.922.086/0001-04; ITAÚ INSTITUCIONAL IPCA ACTION FIC RENDA FIXA LP - CNPJ: 

41.200.277/0001-45; CAIXA BRASIL GESTÃO ESTRATÉGICA FIC RENDA FIXA - CNPJ: 

23.215.097/0001-55; CAIXA JUROS E MOEDAS FI MULTIMERCADO LP - CNPJ: 

14.120.520/0001-42; ITAÚ ASSET NTN-B 2024 FI RENDA FIXA - CNPJ: 50.236.636/0001-

05; WESTERN ASSET MAX FI RENDA FIXA REFERENCIADO DI - CNPJ: 

05.090.727/0001-20. Também foi considerada a análise da carteira do Iprem, enviada pela 

representante do Banco Santander, a qual conclui pela adesão de fundo Santander IMAB-5+ 

PREMIUN FIRF. Assim como na ata da última reunião, seguem anexos à presente ata os estudos 

técnicos dos fundos, bem como a análise do Banco Santander. Após análise e considerações dos 

membros, foi decidido por não aderir a nenhum dos fundos analisados. Pois este comitê entende 

que o momento é de iniciar um alongamento na “duration” no segmento de renda fixa, visto a 

expectativa unânime das análises econômicas do mercado financeiro pela queda da taxa Selic. O 

que favorece os ativos de renda fixa de vencimento longo. Também, o histórico nos mostra que 

acompanhado à queda da taxa básica de juros, vem a valorização dos ativos de risco da renda 

variável. Os fundos analisados, em sua maioria, são de ativos de curto prazo e não estão dentro 

dos interesses de alocação deste comitê. Também, chegou-se à conclusão de que o Iprem, exceto 

para fluxo de caixa, não necessita aderir fundos cujo benchmark seja o CDI, pois se o Instituto 

pode comprar LFT que rende a taxa Selic (acima do CDI) com risco soberano e acima da meta, 

não se justificaria agregar esses fundos ao Portfólio, a não ser que a Selic não pagasse meta e o 

spread entre a Selic e um fundo DI fosse maior que a meta atuarial. O fundo de vértice analisado 

não foi aprovado, pois o Instituto tem a possibilidade de compra dos ativos que esses fundos 

compram, com taxa semelhantes e até maiores que as oferecidas por esses fundos, que inclusive 

cobram a taxa de administração. O Comitê estuda a possibilidade de alongar ainda mais a 

“duration” na renda fixa e pretende solicitar para alguns bancos os materiais de fundos atrelados 

ao IMAB-5+, como o oferecido pela Banco Santander. Pois, embora a Consultoria não recomende 

ser o momento de adesão desses fundos, parte do colegiado entende ser prudente vislumbrar a 

possibilidade de um futuro posicionamento nesses ativos, antecipadamente à queda da Selic que 

tanto é comentada e prevista. Sobre discussão e votação das estratégias de investimentos e 

alocação dos novos recursos (inclusive o recebimento do parcelamento) e suas respectivas 

destinações, e dos cupons das NTNBs de vencimento ímpares, bem como dos fundos de vértice 
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da Caixa IPCA 2023 e BB IPCA recebidos neste mês de maio e que estão alocados no fundo 

SANTANDER RF REF DI TP PREMIUM FIC FI (09.577.447/0001-00) aguardando as 

deliberações desta reunião, o Comitê, após as considerações de todos os membros, entende que 

os destinos desses recursos deverão ser  realocados, tanto para renda fixa quanto para a renda 

variável, na proporção de 60% para renda fixa e 40% para renda variável. Tal decisão se justifica 

pela já relatada questão da previsão da queda da taxa básica de juros e como esse cenário beneficia 

os ativos os segmentos que foram decididos a seguir. O colegiado avaliou, entre os fundos do 

Portfólio de renda fixa, atrelados ao IMAB e IRFM de longo prazo, mais rentáveis no ano e 

deliberou pela aplicação dos 60% dos recursos novos de maio e junho divididos entre os fundos 

CAIXA BRASIL IMA-B TÍTULOS PÚBLICOS RENDA FIXA LONGO PRAZO - 

10.740.658/0001-93 e CAIXA BRASIL IRF-M TITULOS PUBLICOS RENDA FIXA LONGO 

PRAZO - 14.508.605/0001-00. Quanto aos 40% destinados à renda variável, foram analisados 

entre os melhores fundos do segmento do portfólio, nos últimos 12 meses, e elegeram-se os fundos 

GUEPARDO VALOR INSTITUCIONAL FIC FIA - CNPJ 38.280.883/0001-03 e TARPON GT 

30 FIC FIA - CNPJ 35.726.741/0001-39 que receberão os aportes do percentual aprovado 

divididos em parte iguais. Tratando-se do 6º item da pauta, que consiste na escolha de um novo 

Relator para a confecção das atas, foi decidido pelo Colegiado pelo revezamento dos membros 

para a elaboração e confecção das atas, a partir da reunião de 20/06/2023. Foi discutido que a 

decisão é provisória até que entrem os novos membros anunciados pelo Diretor Superintendente, 

que suprirão nos próximos meses as vagas que estão em aberto pelas desistências e pela 

descontinuidade de alguns membros que já saíram do Comitê. Assim que esses novos membros 

chegarem, a vaga de Relator será posta a quem quiser se candidatar e então será aberta a votação 

para a escolha do novo Relator. Ficou decidido que, por hora, o revezamento da confecção das 

atas se iniciará pelo membro Teófilo Ivo Pucha, em junho, depois pelo membro Paulo Marrano 

Feijó, seguido pelo Rafael Ballestero e, após, pelo Davilson Silva. Caso o membro escalado não 

possa fazer a ata na reunião em que for o responsável, passará para o próximo da escala e, na 

próxima reunião ficará na incumbência da ata, retomando-se então a ordem estabelecida na escala. 

Esgotando-se os itens previamente estabelecidos em pauta e, não havendo mais nenhuma dúvida 

e decisões a serem tomadas, a Presidente do Comitê de Investimentos do IPREM, agradeceu a 

presença de todos os membros e deu por encerrada a presente reunião às dezesseis horas e 

quarenta minutos e, para ficar registrado, lavrou o Relator, Richard Carlos Castilhos, a competente 

ata de forma resumida, a qual segue assinada por todos os membros participantes. 

 

 

 

 

 

Paulo Marrano Feijó     Cristiane Xavier da Silva Saraiva 

 

 

 

 

Richard Carlos Castilhos    Rafael Ballestero 

 

 

 

 

Teófilo Ivo Pucha     Davilson Silva    

Cristiane SPaulo F

Davilson s
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